

© А.И. Сафина, И.Я. Лутфуллин 2013
УДК 614.21(09)(470.41-25):378.4

ДЕТСКАЯ ГОРОДСКАЯ БОЛЬНИЦА № 1 КАЗАНИ И КАФЕДРА ПЕДИАТРИИ И НЕОНАТОЛОГИИ КГМА: ЕДИНЫЙ КУРС РАЗВИТИЯ

АСИЯ ИЛЬДУСОВНА САФИНА, докт. мед. наук, профессор, зав. кафедрой педиатрии и неонатологии
ГБОУ ДПО «Казанская государственная медицинская академия» Минздрава России, тел. (843)562-52-66,
e-mail: safina_asia@mail.ru

ИЛЬДУС ЯДАТОВИЧ ЛУТФУЛЛИН, канд. мед. наук, доцент кафедры педиатрии и неонатологии
ГБОУ ДПО «Казанская государственная медицинская академия» Минздрава России, зав. отделением
специализированных коек ГБУЗ «Городская детская больница № 1» г. Казани, тел. (843)562-52-59,
e-mail: lutfullin@list.ru

Реферат. В статье приводится краткий очерк по истории совместного развития кафедры педиатрии и неонатологии Казанской государственной медицинской академии и Детской городской больницы № 1 г. Казани.

Ключевые слова: кафедра педиатрии и неонатологии Казанской государственной медицинской академии, Детская городская больница № 1 г. Казани, история медицины.

CHILDREN'S CITY HOSPITAL № 1 OF KAZAN AND THE DEPARTMENT OF PEDIATRICS AND NEONATOLOGY KSMA: A HISTORY OF SOLIDARITY

ASIA I. SAFINA, ILDOUS Y. LUTFULLIN

Abstract. The article provides a brief sketch of the history of the joint development of the department of pediatrics and neonatology Kazan State Medical Academy and the Children's City Hospital № 1 of Kazan.

Key words: Department of Pediatrics and Neonatology Kazan State Medical Academy, Children's City Hospital № 1 in Kazan, the history of medicine.

История создания и развития детской городской больницы № 1 Казани тесно переплетена с историей кафедры педиатрии и неонатологии Казанской государственной медицинской академии. Кафедра базируется в этом учреждении, начиная с 1982 г.



Первая клиническая база кафедры педиатрии и неонатологии — Детская городская больница № 7 (ул. Лядова, 11)

Кафедра педиатрии и неонатологии была основана 18 октября 1956 г. под названием кафедра педиатрия № 2. В сохранившемся до настоящего времени приказе профессора И.В. Данилова — директора Казанского государственного института усовершенствования врачей имени В.И. Ленина — утверждается штат кафедры в составе заведующей, которой становится доцент Вера Николаевна Печникова и «2-х ассистентов, выделенных с кафедры педиатрии № 1 по взаимной договоренности заведующих кафедрами». Учебный процесс на кафедре начался в 1957 г. Первой базой кафедры стала детская городская больница № 7, в то время расположенная в здании на ул. Лядова, дом 11.

Доцент Вера Николаевна Печникова была ученицей профессора Е.М. Лепского. Она заложила основное направление работы кафедры на несколько десятилетий — кардиорематология детского возраста.

Вера Николаевна была заслуженным врачом ТАССР, ветераном Великой Отечественной Войны, кавалером ордена Красной Звезды, также была награждена медалями «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». За годы ее работы кафедра сменила клиническую базу и в 1962 г. переехала в детскую железнодорожную больницу г. Казани.

За 20 лет работы кафедры на базе Детской железнодорожной больницы дважды менялись заведующие: с 1967 г. кафедрой руководит доктор медицинских наук,



Доцент В.Н. Печникова

профессор Гиля Фазыловна Султанова, а с 1972, после перехода Г.Ф. Султановой на кафедру педиатрии № 1, заведующей избрана кандидат медицинских наук, доцент Евгения Максимовна Окулова. За годы работы на этой клинической базе сложилось прочное сотрудничество между коллективом кафедры и сотрудниками больницы, были выстроены не только деловые, но и теплые личные отношения. В сохранившемся письме, написанном в 1983 г. врачами Детской железнодорожной больницы коллективу кафедры по случаю ее переезда на новую клиническую базу, указано: «Наши два коллектива объединяли глубокое уважение, самые сердечные отношения, преданность своему делу». В этом письме же отдельно пишется, что благодаря совместным усилиям «с 1971 г. больница не имеет летальных исходов при пневмонии как основного заболевания». В этой общей работе был сформирован крепкий костяк кафедры: Минвасыл Миннеханович Зарипов, Эльза Ахметовна Гайнуллина, Лариса Владимировна Царегородцева — грамотные и уважаемые практическими врачами клиницисты, на многие годы вперед заложившие курс развития кафедры.

В 1982 г. кафедра переезжает в недавно созданную Детскую городскую больницу № 1 Казани, ведущее многопрофильное детское лечено-профилактическое учреждение. Первые годы работы кафедры прошли в



Здание Детской железнодорожной больницы г. Казани



Профессорско-преподавательский состав кафедры педиатрии № 2 у Детской железнодорожной больницы: М.М. Зарипов, Е.М. Окулова, Э.А. Гайнуллина, Л.В. Царегородцева

тесном сотрудничестве с главным врачом — заслуженным врачом Республики Татарстан Марва Шакуровой Уразаевой. В этот период сформировались основные научно-практические направления кафедры.

С 1986 г. по 1989 г. заведующей кафедрой была Аделаида Матиновна Потемкина, докт. мед. наук, профессор, главный внештатный специалист по детской аллергологии. Кафедра получила дополнительную клиническую базу — аллергологическое отделение 7-й детской больницы — и была переименована в «Кафедру педиатрии с курсом детской аллергологии». Развивалось аллергологическое направление, проводилась подготовка детских аллергологов.

Важным направлением развития, отвечающим требованиям времени, стала детская онкогематология. Огромная заслуга в этом принадлежит доценту кафедры, заслуженному врачу РТ и РФ М.М. Зарипову. В свое время Минвасыл Минниханович был единственным специалистом по детской гематологии в нашей Республике. Благодаря его усилиям, при поддержке администрации, в 1993 г. на базе Детской городской больницы № 1 был организован городской гематологический центр, включающий в себя онкогематологические койки в стационаре и городской гематологический кабинет в поликлинике. Больница стала точкой роста гематологии в городе, получило развитие коагулологическое направление. Сегодня детская городская больница № 1 сохраняет и развивает этот уникальный потенциал.

Новый этап в истории развития кафедры связан с именем профессора, докт. мед. наук Алевтины Васильевны Кузнецовой, которая возглавила кафедру в 1990 г. С ее деятельностью связано бурное развитие неонатального направления. Обширные контакты с коллегами из США позволили ввести в практику самые передовые научные разработки по реанимации и интенсивной терапии новорожденных. Проводились циклы усовершенствования и обучающие семинары,

кафедра принимала лекторов из США, сотрудники кафедры также ездили за океан для обмена опытом. Совместными усилиями с главным врачом Закировым Камилем Зиявичем было создано отделение реанимации новорожденных, что стало возможным благодаря активному участию заместителя министра здравоохранения Л.А. Никольской. Деятельность кафедры по развитию неонатологии, несомненно, повлияла на снижение уровня ранней неонатальной смертности, как в Казани, так и в Татарстане.



На стажировке в Америке

С 2009 г. кафедрой заведует докт. мед. наук профессор Асия Ильдусовна Сафина. Приоритетным принципом работы обновленного коллектива остается тесное сотрудничество с практической медициной, с коллективом детской городской больницы № 1. Сегодня на кафедре работают четыре ассистента и четыре доцента О.А. Степанова, Н.Л. Рыбкина, И.Я. Лутфуллин и И.И. Закиров. Все сотрудники кафедры совмещают преподавательскую работу с врачебными должностями, максимально приближая учебный процесс и научные исследования к клинической работе. Об этом свидетельствует и имеющееся на кафедре практическое оборудование: учебный процесс оснащен семью манекенами для отработки навыков первичной реанимации и интенсивной терапии, станцией Холтеровского мониторирования, ультразвуковым сканером.

Развивается международное сотрудничество, в 2012 г. по приглашению А.И. Сафиной Казань с недельным визитом посетил Альфред Бранн, профессор педиатрии Университета Эмори (США) с командой. В рамках визита было организовано проведение Международного глобального центра сотрудничества в области репродуктивного здоровья, школы неонатолога для врачей акушер-гинекологов, неонатологов республики. Татарстанские и зарубежные специалисты



Профессорско-преподавательский состав кафедры с коллегами из США, 2012 г.

обсудили современные технологии выхаживания детей с экстремально низкой массой тела от 500 до 1000 г, конференция предоставила возможность познакомиться с опытом США в деле выхаживания недоношенных младенцев.

На кафедре ведутся научные исследования, диапазон которых охватывает самые разнообразные темы, включая вопросы организации неонатальной помощи, катamnестического наблюдения за новорожденными, пульмонологической патологии в раннем возрасте, спортивной кардиологии детей и другие актуальные вопросы.

С приходом нового главного врача больницы Марины Вадимовны Потаповой, сотрудничество приобрело новый положительный импульс модернизационного развития. В 2013 г. был создан Городской центр катamnеза недоношенных детей, совместно проводятся клинические исследования.

Развитие медицины возможно только в тесном тандеме практики и науки. В очередной раз это доказано историей совместного развития детской городской больницы № 1 Казани и кафедры педиатрии и неонатологии КГМА. С одной стороны — развитие новых областей клинической педиатрии требует постоянного внимания к последним научным разработкам с учетом международного опыта, с другой — процесс подготовки молодых врачей и повышения квалификации курсантов может проводиться только на сильной клинической базе. Крепкое сотрудничество, проверенное временем — залог дальнейшего успешного роста.

© Р.А. Файзуллина, В.В. Софронов, Т.Г. Маланичева, Н.В. Зиятдинова, 2013
УДК 614.21(09)(470.41-25):378.4

ИСТОРИЯ КАФЕДРЫ (КУРСА) ДЕТСКИХ БОЛЕЗНЕЙ ЛЕЧЕБНОГО ФАКУЛЬТЕТА КАЗАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА И ЕЕ РОЛЬ В ОРГАНИЗАЦИИ ОТДЕЛЕНИЯ ПАТОЛОГИИ НОВОРОЖДЕННЫХ ГДБ № 1 г. КАЗАНИ

РЕЗЕДА АХАТОВНА ФАЙЗУЛЛИНА, докт. мед. наук, доцент, зав. кафедрой пропедевтики детских болезней и факультетской педиатрии с курсом детских болезней лечебного факультета ГБОУ ВПО «Казанский государственный медицинский университет», Казань, Россия, e-mail: rector@kgmu.kcn.ru

ВАЛЕРИЙ ВИКТОРОВИЧ СОФРОНОВ, докт. мед. наук, профессор кафедры пропедевтики детских болезней и факультетской педиатрии с курсом детских болезней лечебного факультета ГБОУ ВПО «Казанский государственный медицинский университет», Казань, Россия, e-mail: rector@kgmu.kcn.ru